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国家重点实验室的主要任务是针对学科发展前沿训国民经济、社会发展及国家安全的重要科技领域和方向，开发创新性研究，取得具有国际影响的系统性原创成果，实现相关重要基础原理的创新、关键技术突破。根据国家要求和重点实验室开放课题管理办法规定，提出重点实验室2012年开放课题申请指南，诚挚欢迎申请者踊跃申报。
1、家蚕重要突变基因及突变机理研究
以克隆家蚕重要突变基因，分析其功能，阐明家蚕重要突变体的突变机理为目标，开展家蚕突变基因的定位克隆；阐明其突变机理，开发突变基因的利用价值。
2、家蚕重要经济性状关键基因克隆和功能研究
以鉴定并克隆家蚕关键品质性状相关基因，阐明其决定性状形成的分子机理为目标，针对蚕丝产量与质量等关键性状，重点鉴定和克隆与蚕丝蛋白合成、变态发育、免疫与抗性等相关的重要功能基因，对候选基因进行功能研究和调控分析，揭示其在性状形成中的分子机理。
3、蚕丝理化性能基础及新蚕丝素材研究

以阐明家蚕丝纤维的理化性能基础、揭示蚕丝纤维形成的机理、开发新型蚕丝素材为目标，开展家蚕丝纤维的理化性能多尺度、多层次的研究，通过结构解析和化学分析，阐释家蚕丝纤维从液态丝蛋白形成固态丝纤维的分子机理，重点开发高强度、高性能的新型蚕丝纤维素材和基于蚕丝蛋白的生物材料。
4、家蚕实用新型遗传素材和品种创新研究
以创制实用新型遗传素材，培育优质和特色品种为目标，综合集成家蚕基因组和功能基因组研究成果，围绕家蚕关键品质性状，研究确立可供人为遗传操作的关键分子靶标，并利用其创制高产量、高品质、强健性或特殊用途家蚕遗传素材，为培育可资推广利用的新型实用品种提供基础素材。

5、 鳞翅目昆虫比较基因组学研究
以家蚕基因组为参照，研究鳞翅目昆虫特异性基因家族，重要和特异生理和生化过程，化学信息传导、农药抗性机制，为寻找害虫防治新的靶标提供依据。
6、 家蚕分子抗病育种技术

围绕家蚕分子抗性育种技术的构建，以寻找病原与家蚕相互作用的关键基因、病原增殖的关键基因以及病原的诱导型启动子等研究为基础，通过家蚕转基因技术，获得高效的家蚕分子抗病育种材料。
7、 微环境在肿瘤干细胞形成中的功能研究
以解析肿瘤发生过程中微环境对肿瘤干细胞的作用为目标，应用对肿瘤干细胞特异性标志物的筛选，建立有效的鉴定分离肿瘤干细胞技术平台；通过体内和体外实验探讨微环境对肿瘤干细胞的自我更新和多向分化能力的影响；建立肿瘤干细胞及肿瘤细胞代谢的评价体系。

8、家蚕神经干细胞的在家蚕体内的定位及功能分析

围绕神经干细胞在家蚕不同发育时期的定位，利用家蚕全基因组平台筛选家蚕神经干细胞的标记物，通过免疫组化、RNAi等相关的实验技术确定神经干细胞在家蚕不同发育时期的位置以及相关基因在神经干细胞发育期间的功能。

9、 桑树代谢基因组学能研究
以分离克隆桑树重要次生物质合成、代谢关键基因的功能验证为目标，重点研究寻找桑树重要次生物质合成、代谢途径关键基因，利用基因超量表达、RNAi、真核表达等技术，研究桑树重要次生物质合成、代谢关键基因的功能。
10、 桑树抗性形成的分子机理研究
围绕桑树生态功能的分子机理的解析，重点研究探明桑树抗旱、抗冻、耐涝、耐贫瘠、耐盐碱等非生物抗性以及生物抗性的分子机理，或阐明桑树保持水土、防风固沙的形成机理。
11、家蚕病原微生物侵染宿主的机制研究
围绕家蚕病原微生物的致病机理，重点开展宿主免疫识别及免疫应答、病原微生物与宿主的互作、病原毒力因子对于宿主细胞的调控等研究，为构建蚕病现代生物防控体系奠定基础。

12、家蚕微粒子病诊断新技术研究
围绕建立微粒子病现代检测技术体系的构建，进行探测靶标的分析鉴定以及靶标库的构建，并利用现代免疫生物传感器、医学成像（包括扫描、射线）或其它新技术，建立蚕类微粒子病的快速、特异、简便诊断新方法。
项目遴选及资助方式
1.课题申请

每年重点实验室通过网站面向社会发布申请时间及申请条件。
2.课题遴选

对于符合条件的申请项目，重点实验室通过组织通过评审和专家会评等方式，确定当年获批准项目。

3.课题资助额度及年限

一般课题10-20万元，课题年限2年

重点课题30-50万元，课题年限2年

4.课题管理

对于获批准项目，重点实验室将采取一定方式的中期检查及结题评估验收。
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